

Секция «Социология»

Концепция демократии в социально-политической мысли русских консерваторов

Атаева Мария Алевдиновна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: ellin87@mail.ru

В последние десятилетия четко обозначился новый взлет интереса к идеям российского консерватизма. Обратившись к истории нашего государства, мы увидим некоторые точки соприкосновения между событиями дореволюционного прошлого и настоящего: век назад Россия также находилась в стадии реформирования всех сфер общественной жизни, сопровождавшегося политическими, социально-экономическими и духовными потрясениями. Мы столкнулись с последствиями экономического, политического и духовного кризиса. На наш взгляд, преодоление его последствий невозможно без осознания необходимости обратиться к идеологии, отстаивающей традиционные ценности, близкие по духу русскому человеку, стабилизирующие общественную жизнь. Выступление на встрече с членами Общественной палаты В.Чаплина прекрасно иллюстрирует это: «Сегодня ценностная сфера жизни общества находится в известном кризисе. Все попытки изменить сознание людей, чтобы заставить их жить только ради кошелька или брюха, потерпели исторический крах. И значит, надо делать естественный шаг – посмотреть на то, что проверено веками... нужно подумать о том, как традиционные, а на самом деле вечные ценности народа, вновь сделать способными мобилизовать людей на подвиг, на великие свершения. Очень важно перед всеми людьми нашего Отечества поставить великие цели. Только ради великих целей по-настоящему может отдавать себя русский человек и представители всех народов, живущих в России».

Сегодня также является актуальным вопрос о взаимоотношениях России и Запада, тем самым ставя проблему «традиция» или «модернизация». Однако практика последних лет показала неэффективность механического заимствования и перенесения на российскую почву многих западных институтов и практик. Таким образом, в условиях становления новой российской государственности значительно возрастает необходимость изучения политического процесса, проблемы демократии в контексте консервативной идеи, что и является насущной научной задачей.

Демократия как форма правления возникает на определенном историческом этапе. Например, формы протодемократии первобытных обществ – выборы племенных воождей, советов старейшин и т.п. – существовали в узких локальных границах. В эпоху античности древнегреческая демократия была ограничена лишь небольшими городами-государствами и просуществовала свыше 3-х столетий, пережив стадии становления, кульминационного расцвета и упадка. А в политической философии Нового времени, исходя из практики античной и средневековой демократии, многие мыслители XVII – XVIII в.в. связывали возможность данной формы правления с географическими границами государства.

В XIX веке под влиянием западных теорий, в условиях революционного движения против монархизма в России, традиции русской демократии были возвращены к жизни

Конференция «Ломоносов 2012»

главным образом в трудах А.И.Герцена, Н.Г.Чернышевского и В.Г.Белинского. Теория А.И.Герцена основывалась на традициях сельской общины, все органы государственной власти должны были быть выборными на основе всеобщего голосования. А Чернышевский, как и Белинский, критиковал западноевропейскую демократию, указывая на тот факт, что они обслуживают крупный промышленный капитал. Русские консерваторы же грозили государственным распадом России, как неизбежным следствием практического применения демократических принципов. Цель демократической идеи, по их мнению – разрушить духовные и религиозные опоры государства.

Онтологическое основание концепции демократии в социально-политической мысли русских консерваторов XIX века состоит в том, что она признается враждебной, чуждой по сути русскому народу. Для русского человека ближе сосредоточенность власти в руках одного монарха, чем вседозволенность общей власти. Как сказал Николай Бердяев: «Демократия берет человека как арифметическую единицу, математически равную всякой другой... Но народ есть иерархический организм, где каждый человек есть разностное существо, неповторимое в своей качественности... Чистая, отвлеченная, самодержавная демократия есть самая страшная тирания, она убивает человека. Неограниченная «власть всех» страшнее тиранической власти одного».

По мысли обер-прокурора святейшего Синода, теория парламентаризма строится на основе «одного из самых лживых политических начал» - идеи народовластия, утверждающей, что всякая власть исходит от народа и имеет основание в воле народной. Лживость ее заключается главным образом в несоответствии теории и практики – «в самых классических странах парламентаризма» практика не удовлетворяет ни одному из условий теории: выборы не выражают волю избирателей, народные представители «не стесняются взглядами и мнениями избирателей», а руководствуются лишь собственным расчетом. Иными словами, парламент, конституция только усиливают все противоречия общественной жизни и доводят страну до разложения.

Русский народ, справедливо полагают консервативные мыслители, создал свою особую концепцию государственности, которая ставила выше всего, выше юридических отношений сначала этические. Русские мыслители на место права ставили мораль, считая, что отношения в нашем обществе между правителем и народом не юридические, а отеческо-сыновние, основанные на нравственных началах религиозного смирения. Культ сильного государства подразумевает такие общепринятые консервативные ценности, как осторожность перемен – отрицание резких скачков и революционных переворотов, признание зависимости прав и свобод граждан от конкретно-исторических условий, степени развития их правосознания и этики, а также приоритет интересов целого (государства, нации) перед интересами части (индивида, партии, социального слоя).

Литература

1. Бегунов Ю.К. 13 теорий демократии / / Бегунов Ю.К., Лукашев А.В., Пониделко А.В. .- СПб.: Бизнес-Пресса , 2002.
2. Бердяев Н. Философия неравенства. / Николай Бердяев.- Москва : АСТ [и др.] , 2010.
3. Руткевич А. М. Что такое консерватизм? М.1999 г.